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Miady fyzik — soutéz pro zaky 6. tfid

Jifina BeneSova, 32. zakladni $kola Plzer}
L'Ivod

Soutdz Mlady fyzik je uren pro upln& nejmladsi ,fyziky*  2dky 6. (Md, ‘l'owto soutézi
chci u déti zdiraznit, jak je fyzika v lidském Zivot& daleZitd, Nenl to Jon vada &1 8kolni pred-
mét, ale je to Zivot, pfiroda a viibec vSechno co nis obklopuje. Proto se oplrdm nejen o zna-
losti Zékd po prvnim roce vyucovani fyzice, ale i o orientaci v literatule ddtem srozumitelné,
o pozorovani jevl kolem nds, atd. Tato soutéZ je viibec prvnf fyzikdln{ soutd?{, s¢ kterou se
mohou deti na31 skoly setkat. Je proto nutné podchytit zéjem deti a podnltit Jek ‘4()llli‘.?lV()btl
problémy s wgiteli fyziky, pracuji s doporudenou literaturou. Opiraji s¢ o znalosti /lqkané bg-.
hem prvniho roku vyuky fyziky. Na vyfeSeni tohoto kola maji Z4ci 1 tyden.

Druhé kolo se kona ve 8kole, fesitelé maji za kol v omezeném &ase (45 minut) vypracovat
obdobny test jako doma, mohou pouZit literaturu, kterou si sami donesou (op8t tu, kterou po-
uzivali doma). Vysledky testu pak ukaZi, jak j jsou zdatni. Podle poctu ziskanych bodd pak
nejlepsi postoupi do findle, kde se utkaji o vécné ceny.

Ve findle (postoupi maximalné 15 déti) musi kazdy zak vyfeSit 5 dloh z riznych témat.
Ulohy si voli podle &isla — vidy jednu z kazdé skupiny.

10 {11 (12 (13 |14 |15

Problém 172131415 |6|7.(8,9

Historie 11213145 7|8 19110 (11 |12 |13 |14 |15
Odhad 1 34|56 (7 |8 |9 10 11 (12 |13 |14 |15
Vypocty 112 (3 (4|5 |61{7 |89 |10 (11 (12 |13 |14 |15
Jednotky |23 |4|5]|6|7 |89 11 (12 |13 |14 |15

Utitel ma na tabuli p¥ipravenou pfehlednou tabulku (viz vzor) a ¥e¥ené tlohy Skrta. Zaci
mohou volit v libovolném pofadi. Podle spravnosti odpovéd’ ohodnoti a zaplse do pfipravené
tabulky vysledky:

= ] _g g -
o - o > =
Jméno finalisty | 2 8 = g E é s & s
= = <] 4 s -5 [} (3]
£ |18 |9 |58 |0 &
Novak Ondfej 6.A 8 2
Nova Pavla 6.C 7 2
Proke§ Petr 6.B 7 3
NémejcovaEva | 6.B 7

K n&kterym tloham je tfeba ptipravit si pomtcky nebo transparenty.

Seznam potiebnych pomiicek: stopky, slozka 250 listd kancelarskeho papiru, papirové
méfitko, tabulové pravitko

Transparenty: problém 3, problém 4, problém 5, problém 10, odhad 3

Z jednotlivych okruhi jsou v dal§im textu vybrany nékteré typické ulohy, které-mohou in-
spirovat k tvorbé vlastnich tloh.
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1. Problémové ulohy
Hodnoceni: 0-5 bodt

P-1

Ma3 tfi dZbanky nepravidelného tvaru. Prvni ma objem 8 litrG a je v ném 5 litrd vody.
Druhy pojme 5 litrit vody a jsou v ném jen 3 litry vody. Tteti ma objem 3 litry a jsou v ném
jen 2 litry vody. Tvym ukolem je pouze dvojim pielitim namé&fit v n&kterém dZbanku 1 litr
vody.

/

—~
—~

Reseni: 8
5
4
4

[ VeR v (9
I~ W N

P-2 ]
Tti télesa o stejném objemu jsou zhotovena z olova, zlata a platiny. Které z nich ma nejvét-
§i hmotnost?

Reseni: Nejvétsi z platiny, nejmensi z olova.
P-3

Na jedné misce rovnoramennych vah je plny valeéek z hliniku a na druhé plny valecek ze
zinku. Obé t€lesa maji stejny objem. Ktere téleso ma vét§i hmotnost?

Reseni: Vétsi hmotnost ma vdlelek ze zinku, je na misce A.

P-4
Na jedné misce rovnoramennych vah je piny valetek z hliniku a na druhé plny valecek ze
zinku. Obg t€lesa maji stejnou hmotnost. Na které misce je zinkovy valecek?

Reseni: Zinkovy vdlecek je na misce B, md mensi objem.
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P-5
" Na jedné misce rovnoramennych vah je plny vélec z médi, nu druhé plny vilee ze stiibra.
Oba maji stejny obsah podstavy. Je m&dény valec na misce A nebo na misce B? -

Reseni: Médény vdledek je na misce A, pFi stejné hmotnosti md vot§i objem (md mensi
hustotu).

P-6
Tii kvéadry stejného objemu jsou natfeny stejnou barvou. Jsou zhotoveny ze zlata, stifbra a
bronzu. Jak pozn43, z kterého kovu je kaZda cihlitka, mas-li k dispozici rovnoramenné véhy?

Reseni: PFi stejném objemu bude mit nejvétsi hmotnost zlatd, potom stFibrnd a nakonec
bronzova cihlicka.

P-7
Atom vodiku m4 primér pFiblizng jednu desetimiliéntinu milimetru. Jadro atomu m4 pri-
mér asi 10 000krat mensi. Dovedes tato &isla zapsat?

ReSeni: 0,000 000 1 mm a 0,000 000 000 01 mm.

P-8

Piedstav si, Z¢ ma$ devét kouli na vzhled i velikost naprosto stejnych, z nichZ jedna ma
o malo vétsi hmotnost neZ ostatni. M4$ nyni pomoci rovnoramennych vah co nejrychleji najit
kouli o v&tsi hmotnosti (1ze ji objevit na dv& vaZeni).

‘Reseni: Nejprve ddme na misky po tFech koulich. Jsou-li v rovnovdze, je hledana mezi
zbyvajicimi tfemi. Pak staci ze. zbylych ddt na misky po jedné a pozndme, kterd je
téz5i. Jsou-li opét v rovnovdze, je to ta posledni, je-li jedna téz8i, mdame ji pravé na

misce vah. Nejsou-li prvni dvojice v rovnovdze, z tézsich vybereme libovolné dvé a
postupujeme jako v predeslém pFipade.

P-9

Na jak silném papiru je titéna kniha o 86 strandch, je-li jeji tloustka 8 mm a jsou-li desky
silné 0,8 mm? ‘

Reseni: pocet listii je 86 :2 =43, pak tloustka jednoho listu
a=(8-2-0,8):43 mm =0,148837 mm = 0,15 mm
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P-10
Jakou hmotnost nejvy$e miZe mit téleso na obrazku, které uzvednes?

¥

Reseni: Mize§ unést téleso, jehoZ hmotnost je mensi neZ tvoje viastni. V pFipadé shodné
hmotnosti bys ty byl s télesem v rovnovdze, v pfipadeé, Ze by téleso mélo hmotnost
vétsi, vitbec bys jej nenadzved|.

—

2. Historie
Hodnoceni: 0 nebo 2 body

H-1

Roku 1827 pozoroval skotsky botanik v mikroskopu, Ze drobna pylova zrnicka vykonavaji
ve vodé zvlastni tfaslavé pohyby a zéroveti se neuspofadané pfemist'uji. Jaké je jméno tohoto
botanika?

Reseni: Robert Brown

H-2

Narodil se roku 1701 v Upssale. V&noval se pozorovani po&asi a geofyzice. Pravé zajem
o pocasi ho pfived] k tomu, Ze roku 1742 sestrojil stostupiiovy teplomér. Bod varu vody na
ném oznatil 0°C, teplotu mrznuti vody 100°C. Za nékolik let po jeho smrti (zemiel ro-
ku 1744) jeho nastupci zavedli opané znaceni tak, jak se uZiva dodnes. Jak se tento vyznam-
ny muz jmenuje?

Reseni:  Anders Celsius

H-3

Narodil se 4. ledna 1643. MnoZstvi jeho objevil je tak velké, Ze je nelze ani vyjmenovat.
Vybudoval tzv. klasickou mechaniku. Vysvétlil zakladni pojmy hmotnost, sila, cas, prostor a
formuloval proslulé tfi pohybové zdkony. Vysvétlil pfi€iny pohybu planet kolem Slunce, vy-
slovil gravitaéni zdkon. Po cely Zivot zistal skromny a pracovity. Zemiel v Londyné 31. biez-
na 1728. Jak se jmenoval tento vyznamny fyzik?

Reseni:  Isaac Newton

H-4

Narodil jsem se v roce 1564 v italském mésté Pise. Rikaji o mng, Ze jsem byl jednim ze
zakladatelt moderni pfirodovédy. Zabyval jsem se fyzikou, astronomii a matematikou. Dale-
kohledem, ktery jsem si sestrojil, jsem pozoroval Mésic, Mars a jiné planety. Podafilo se mi
timto piistrojem objevit pohofi a kratery na Mésici, skvrny na Slunci, fize planety Venuse aj.
Odvodil jsem zakony o rovnovaze sil, zakony o jednoduchych strojich a zdkon volného padu.
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Znama je moje véta: ,,Dejte mi pevny bod a pohnu zemdkoul*. Miij diikuz, ¢ sttedem vesmi-
ru je Slunce a nikoliv Zemé&, mé&] za nasledek, Ze jsem ke konei svého Zivota mohl pozorovat
hvézdy a Slunce jen zamfiZovanym oknem. Znate mojc jméno?

Reseni: Galileo Galilei
H-5

Zna$ mé jméno? Narodil jsem se roku 1696. Cely svi{ij Zivot jsem s¢ amatérsky vénoval
pfirodovéd& a vynalezim. Nejvice m& udarovala atmosféricka clekttina - pravé té se tykal

mij svétoznamy vynalez. A tak, kdyZ jsem roku 1765 zemiel, zanechal jsem pro budouci ge-
nerace néco, bez éeho se ¢lovEk neobejde.

Reseni:  Prokop Divi§ — vyndlezce bleskosvodu

3.0dhad .
_ Hodnoceni: dle tolerance 0-3 body

Odhad-1

Naértni na tabuli usecku dlouhou 70 cm.

Reseni: 67az73 cm 3 body
63—66 cm a 74-77 cm 2 body
56-62 cm a 78-84 cm 1 bod

Odhad-2

‘Se zavézanyma o&ima odhadni 30 sekund.

Reseni: 29a:31s 3 body
27-28 s a 32-33 s 2 body
25-26sa34-35s 1 bod

Odhad-3

Ktery z obrazcit ma nejvetsi obsah?

A

Reseni: . -obrazec B 3 body
“obrazec C 2 body
obrazec A 1 bod
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Odhad-4
Odhadni, kolik je ve sloZce listt papiru
Reseni: Ve sloZce je 250 listii papiru
245 az 255 listi 3 body
230-245 nebo 255-270 2 body
210-229 nebo 271-290 1 bod
4. Vypocéty

Hodnoceni: 0-3 body

V-1
Jakou spotiebu benzinu mé&l automobil Skoda 120 L pi jizdé ve mésté, jestlize spotieboval
35 litrit benzinu a najezdil celkem 388 km? Vypoéti spotiebu v litrech na 100 km.

Reseni:  Primérnd spotieba byla 9,0 litru na 100 km.
V-2

Silni¢ni vzdalenost z Prahy do Plzné je 88 km. Kolik nakladnich-automobil znacky LIAZ
bychom postavili na této silnici za sebou, je-li délka jednoho vozu 7 metrii?

Reseni:  Na silnici bychom postavili 12 571 aut.
V-3

Kfemenny oblazek ma objem 12 cm’ 2 hmotnost 30 g. Uréi hustotu kfemene.

ReSeni: Hustota kemene je 2,5 %= = 2500 ke
cm m

V-4
Do prazdné nadrZe o hmotnosti 4 kg nalijeme 20 1 benzinu. Jakou hmotnost bude mit nadrz
s benzinem? '

ReSeni:  Nddrss benzinem md hmotnost 19,4 kg p¥i hustoté benzinu 770 k—g3.
m

V-5
\ cisterné je kapalina o hmotnosti 15,4 t a objemu 20 m®. O jakou kapalinu jde?

Reseni:  V cisterné je benzin, md hustotu 770 k—g3
m

V-6
‘Jaky objem ma ledova kra o hmotnosti 326 kg?

Resent:  Ledovd kra mé objem asi 0,356 n’.
V-7

Vypogitej hmotnost vzduchu v mistnosti bez nabytku o rozmérech 10,5 m x7,5mx3,3m.
Unesl bys t&leso o stejné hmotnosti?

Reseni:  Ne. Vzduch v mistnosti md hmotnost asi 335 kg
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V-8

Ur&i kov, jehoz odlitek ma pti objemu 1,5 m* hmotnost 11,7,

Reseni:  Hustota kovu je 7 800 ﬁ%. Odlitek je z ocell (2eloza),
o om

V-9
Lahvi¢ka o objemu 100 ml je napln&na rtuti. Jaka je hmotnost riuti v lahviéce?
Reseni:  Hmotnost rtuti je 1,35 kg.

v-10
" Objem lzice rypadla je 0,5 m>. Ur& hmotnost pisku, ktery nabere rypadlo, je-li hustota
pisku 1500 X& 2
. m

Reseni:  Rypadio nabere najednou 750 kg pisku.

v-11 v
_Kolikrat vétsi hmotnost ma plné ocelova koule neZ stejné velkd koule hlinikova?

Reseni:  Ocelovd koule ma asi 2,9%rdt vétsi hmotnost ne# hlinikovd.

V-12°

Uréi hustotu betonu, jestliZze sloup ve tvaru kvadru o rozmérech 2 m x 20 cm x 20 cm ma
hmotnost 160 kg.

Reseni:  Hustota betonu je 2000 ig;.
w
5. Jednotky
Hodnoceni: 0 nebo 2 body

J-1
Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 5500 cm? = 5,5 dm’®
Reseni: ANO

J-2
Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 480 cm® = 480000 dm>
Reseni:  NE spravné je 480 cm® =0,480 am’
J-3
Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 0,8 m> =0,81
Reseni: NE sprévné je 0,8 m> = 8001
J-4

Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 0,7 dm’® = 0,71
Reseni:  ANO
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J-5
Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 10800kg=1,81
Reseni: NE spravné je 10800 kg =10,8¢
J-6

Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 9,9 g=9900 mg
Reseni: ANO

J-7

Rozhodni o sprévnosti tvrzeni: 9, 9.;-:? =990 -El%
‘ Reseni: NE spravné je 9,9 ﬁ =9900 %
J-8 -

Rozhodni o spravnosti tvrzeni: -~ 3254 k—g3 =3,245 i}
m cm
Reseni:  ANO
J-9
" Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 12min=0,2h
Reseni: ANO '

J-10
Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 1min18s=1,18 min
Reseni: NE spravné je 1 min 18 s =1,3 min
J-11

Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 4253s=1h10min 53s
Reseni: ANO

J-12

Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 3892s=1h4min42s

Res"eni.‘ NE spravné je 3892s=1h4 min52s
J-13 ‘

Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 1,52km=152m

Reseni: .~ NE  spravnéje 1,52km=1520m
J-14

Rozhodni o spravnosti tvrzeni: 0,357 km =3570 cm

Reseni:  NE " 0,357 km= 35700 cm
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Miady fyzik

SOUTEZ PRO ZAKY 6. TRiD 32. ZS v PLZNI
I. kolo — domaci Jméno:

1997-1998 THda: .o

Domaci kolo soutéZe fesiS béhem nékolika dni. Ma§ mozZnost si nékteré odpovédi najit v
riznych détskych kniZkéach jako napt. Détska encyklopedie, UZ vim prog, edice OKO, Ency-
klopedie v&dy a techniky, ...

Postoupis-li do druhého ($kolniho) kola, vezmi si zminéné knizky s sebou — budou se ti
hodit.

Preji hodné zdaru pfii FeSeni!!!

I-1
Mezi témito osobnostmi najdi fyzika:
a) Fahrenheit
b) de Gaulle
c) Gaugin
-2
Mezi témito védnimi obory vyber obor fyzikalni:
a) archeologie
b) termodynamika
c) stereometrie

-3
Prvni umély zdroj elektrické energie se nazyval:
a) Ampértv ¢lanek
b) Voltiv &lanek
¢) Ohmuv &lanek
-4
Prvni let do vesmiru s lidskou posadkou se uskutegnil:
a) 14. ervence 1961
b) 15. dubna 1961
c) 12. dubna 1961

I-5
Voltmetrem méfime:
a) elektricky proud
b) elektrické napéti
. ¢) elektricky naboj
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1-6
Ve kterém pfipadé€ sviti Zarovka 27
a)
- -
0 O
©)
- -
l 0 O
-7

 Dva kamaradi se domluvili, Ze se sejdou na odpoledni projiZzd'ku na kolech ve tfi &tvrté na
tii. Petrovi to trvalo 27 minut a tak vyrazil uZ ve 14.15 hodin, Martin to mé} k mistu srazu bliz
a tak vyrazil aZ ve 14.35 hodin. Kdy pfesné byli oba chlapci na smluveném misté, jestlize
Martinovi trvala cesta 6 minut?

a) ve 14.48 hodin

b) ve 14.41 hodin

¢) ve 14.42 hodin

-8
Souhvézdi Blizencti ma mezinarodni oznadeni:
a) Scl
b) Gem
c) UMa

-9
" Cisterna o objemu 200 hl je z poloviny naplnéna naftou (hustota nafty je 0,94 ﬁ ). Jakou

hmotnost m4, vazi-li prazdna 4,5 tuny?
a) 5440 kg
b) 49t
c) 13,9t
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I-10

Tato schématicka znacka oznaduje: ﬂ
a) potenciometr

b) mikrofon
¢) tranzistor NPN

MLADY FYZIK

SOUTEZ PRO ZAKY 6. TRiD 32. Z8 v PLZNT

1. kolo — Skolni Jméno: ........ s
1997-98 THIHA oo s
-1 .
Mohli se setkat Isaac Newton a Galileo Galilei?
a) ano
b) ne
-2

Mezi témito osobnostmi najdi fyzika:
a) E. Bemnstein
b) S. M. Ejzenstejn
c) H. Hertz

1I-3
Jakou hmotnost mé dvéstélitrovy sud s ethanolem, je-li hmotnost prazdného sudu 53 kg?
a) 211 kg
- b)2,1t
c) 242,526 kg

-4
Na obrazku je znazornén graf priitbshu teploty vzduchu b&hem jednoho dne:

teplota
°C

0 12 14 96 8 20 2 >

' : ' -

Z obrazku 1 urdi pl?ﬁmémou teplotu vzduchu béhem dne:
a) -1,15 °C
b) +1;15 °C
¢) +2,11 °C
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1I-5 .
V kolik hodin byla teplota stejna jako pramérna denni teplota?
a) asi v 11 hodin
b) asi v 11 hodin 15 minut
c¢) asi v 11 hodin a par minut pted piilnoci

-6
Které spinace uzavies, aby svitily pouze Zirovky 1 a 4?

s 1 Ss
o——-—
Sq 2 S, 3

+ - $1
00— 0——

'a) Sl,SZaS3
b) S],S3 385
C) S|, SZ~ S3 aS3

-7
Co znamena tato schématicka znatka?
a) uzemnéni
b) anténa
c) spojeni s kostrou

-8
Zavodnik na kole vyjel v 9 hodin 12 minut 12 sekund. Trasu ujel za 4 256 sekund. V.kolik
hodin, minut a sekund dorazil do cile?
a) vi0h47min8s
b) ve 13h23 min 18 s
¢)v1i0h23min8s
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